



## 石峰:三十载奋战刑侦一线 苦钻研扎根教学前沿

石峰,四川警察学院侦查系情报教研室教师。电子科技大学、中国人民公安大学、中国刑事警察学院、北京计算机学会、融通开源数据研究院、中国中文信息学会开源情报专业委员会、中国刑事科学技术协会情报技术专业委员会特聘专家、委员和研究员。从事刑侦侦察和情报工作30年,2015年担任省公安厅“战训合一”《信息化侦查》课程教官,2017至2018年参加“双千计划”,2020至2021年参与“双向互派”。此外,全国二十多个省市公安机关及中国人民公安大学、中国刑事警察学院、电子科技大学、海警局、中央军委政法委、南部战区、战略支援部队、国家反恐局和国家安全部以及部分省市国家安全机关及香港国安公署等单位曾专门邀请石峰前往或远程授课。

“一个案子,如果连石峰都没有办法,那大概率便是难以侦破了。”

手机电池也能定位!如果告诉你,你的手机电量正暴露了你的手机位置,你会相信吗?事实上,这已经是石峰运用得“炉火纯青”的破案手段了。几十年如一日地保持对独特破案手段的深入研究,是石峰“逢案必破”的秘诀。

1991年,从学校绵阳委培班毕业的石峰被分配到乐山夹江县公安局任职,那时的他未曾想到,在这个美丽的小县城,他一呆便是整整三十年。回忆起在夹江县公安局工作的日子,石峰感触颇多,“在夹江县公安局,我主要负责案侦方面的有关工作。在工作的三十年里,我基本破完了当时能破的案件,抓完了能抓的逃犯。”三十年的刑侦工

作经历让他在收获宝贵经验的同时,也取得了丰硕的成果。“公安部刑侦局第一批刑侦骨干”、“四川省优秀人民警察”、“乐山市十佳刑警队长”,每一份来之不易的荣誉都是他三十年如一日的辛勤工作的见证。在夹江县公安局流传着这样的说法:“一个案子,如果连石峰都没有办法,那大概率便是难以侦破了。”三十年的沉淀积累,让他从最初的“刑侦小白”变为如今的“侦破能手”。“最开始接触破案时也觉得案件难破,感到无从下手,但现在觉得,只要方法得当,就没有破不了的案件。”这些丰富的实战经验也为他日后转向公安教育工作打下了坚实的基础。

提起石峰独到的刑侦技巧,

就不得不提到他对于开源情报的研究与利用。九十年代,技术侦查手段的普及率仍然不高,在基层办案的石峰很难接触到前沿的技侦、网侦手段,可为了提高破案率,他只得另辟蹊径,开源情报便在此时进入了他的视野。“其实最开始并不知道自己使用了开源情报,只是在侦破案件时发现,使用身边一些公开可用的情报线索可以大大提高案件侦破的效率,后来才在慢慢地学习摸索中,总结出开源情报的运用方法。”在问到如何与开源情报结缘时,石峰如是说到。在感受过开源情报为破案带来的助力后,石峰决心全力投入于开源情报的研究,并一直持续至今。



“这通来电让我对自己总结出的刑侦技巧有了更多的信心,同时也带给我很大的鼓励。”

“喂,是石峰老师吗,石老师,感谢你呀!”一段奇怪的电话开场,让石峰一时间摸不着头脑,直到了解事情原委,他脸上疑惑的神情才转而笑容替代。事情要追溯到不久前一堂由石峰主讲的公安部追逃课,课上,石峰分享了自己总结的追逃缉捕手段,收获一致好评。课后,这堂精彩的网课也被外省警方看到,他们根据课上所讲展开抓捕,一个月内成功抓获在逃人员17名,于是,打来了这样一通感谢电话。“收到这样的反馈是十分高兴的,这通来电

让我对自己总结出的刑侦技巧有了更多的信心,同时也带给我很大的鼓励。”石峰兴奋地分享到。

而这样的反馈也促使石峰更加坚定将破案经验尤其是对开源情报的使用分享给更多公安战友的决心。

2016年,在战训基地担任教官的石峰为方便授课,创立了“丁爸”公众号,向受众普及开源情报,同时教授开源情报的使用技巧,七年过去,从最初的无人问津到如今订阅量超过十万,“丁爸”公众号让更多人认识了开源情

报,解决开源情报学习路上的一个又一个难题;2020、2022年,由石峰主编的中国首部开源情报类工具书《情报分析师开源工具箱》系列丛书相继上市,成为中国开源情报研究的重要教材资料,为开源情报在中国的研究发展做出巨大贡献;此外,在研究期间,他多次奔赴各地,受邀前往各单位开展开源情报有关研究讲座,发布各类与信息化及情报相关的文章两千余篇,并自主创建丁爸网(dingba.top),将万余条各类互联网资源分类汇聚,为基层一线民

警提供了极大的便利。

而石峰似乎也与公安教育工作有着一种奇妙的缘分。“从事公安教育工作于我而言其实是一件十分偶然的事情,但‘转型’的过程却是十分自然流畅的。”当问到身份转变带来的变化时,石峰如是答道。三十年丰富的刑侦实战经验以及日常生活、工作中勤于总结的习惯帮助他很快地适应了新的身份。除此之外,石峰还十分热爱公安教育工作,“以前在单位,我的一些经验方法只能传授给身边有限的少数年轻人,但现

在到学校教书后,它们就有机会被传授给一代又一代的学员。这也是我喜欢公安教育工作的原因之一。”当问及如何看待公安教育工作时,石峰解释道。

在研究的同时,石峰也不曾放下教学工作,“我认为教学相长,教学让我发现自己的不足,同时也督促我继续学习、探究新的知识。而也正是这样每天一点点的进步,使我最终收益颇丰,重要的是贵在坚持!”谈及研究与教学的关系时,石峰这般说到。



“作为警察院校,最终的研究成果要服务于实战”

“作为警察院校,最终的研究成果应该要服务于实战,这也是我们现在有所欠缺的方面。”在提到教学目标时,石峰提到最多的便是服务实战四字。而他所筹备、组建的项目也正是以此作为目标。

面对新型违法犯罪的日益增长,非接触式犯罪活动的侦破成为了一大难题。为有效缓解现状,石峰提出开展“新型违法犯罪侦查比赛”的想法,希望通过以赛促学的方式帮助同学更好地发

现、认识问题。同时,石峰计划成立“多元大数据融合创新运用”研究中心,以解决教学脱离实战的问题。“研究中心的主要任务,是参与最新情报有关工作的收集、分析、处理,这样一来,同学们便能在第一时间接触到前沿的科技、战法,在实践中成长,以此解决教学落后于实战的问题。”此外,石峰正致力于将学校打造为全国开源情报培训基地,面向各领域、行业开授课程一事。“我组

织开展的‘开源情报系列培训班’,第一期课程已于三月正式在学校开课。”在问及项目的开展情况时,石峰兴奋地分享了这个激动人心的消息。

石峰的教学科研项目正稳步有序地推进着,凭借三十余年的刑侦实战经验和刻苦钻研的教学科研精神,一切都向着更好发展。我们可以相信,在不久的将来,它们都将大放异彩。

(邢叶骁 陈思静)